

为给孩子找玩伴,浏阳夫妻建起公益图书馆——

# “小鬼当家”,无人管理图书不减反增

文、图:今日女报/凤凰网见  
记者凌晴

365天24小时  
不落锁,借阅图书无  
需证件、押金,只需  
自己登记——浏阳的  
“小鬼当家”图书馆的  
“阅读自助餐”,得到  
众多小粉丝青睐,上  
座率极高。建馆10  
个月,这儿的图书不  
减反增,竟从当初的  
2000册变成了现在的  
4000多册。

11月17日,在  
被誉为“阅读迪士尼”的  
北京青少年阅读体验大世界,湖南浏阳的  
“小鬼当家图书馆”让教育专家、媒体精英们  
咂舌。

藏身浏阳市一小  
区,却早已被著名学  
者纪连海、香港《成  
报》社长田炳信、南  
方网总编辑曹轲等知  
名人士在网上力挺;

面积50平方米,  
却藏书达四千余册,  
读书活动场场爆满;

无专人管理,却  
实现了借阅无需办  
证、无需押金,24小  
时不间断开放,夜里  
从不落锁。

谁也猜不到,这  
家纯公益的民间图书  
馆的建成,竟缘于一  
对“80后”夫妇给孩  
子“找朋友”的简单  
心愿。

日前,今日女报/  
凤凰网记者对小鬼当  
家图书馆进行了实地  
探访,并专访了创办  
人——陶功财、陈丽  
华夫妇。

## 【探访】图书馆24小时不上锁

11月23日早上9时30分,记者来到位于浏阳市碧景湾小区公共楼3楼的“小鬼当家图书馆”。推开虚掩的门,一拨“小鬼”正在4个一人多高的书架之间寻觅心仪的画册。

书架上,整齐码放着4000多册书籍;墙上,图书馆接受的捐赠和支出明细,一一在列;不远处,贴着两排青春活泼的“小馆长”照片,他们年龄在4岁至11岁之间。

当天,值周的“小馆长”正是陈丽华、陶功财夫妇4岁的儿子陶一晨。

他把码好的凳子一条条抽出来,摆到小书桌前。凳子卡得有点紧,小不点操作起来显得有些费劲,可还是腼腆地拒绝了记者的帮助,要求“自己来”。

陈丽华介绍,图书馆24小时开放,平常不设专人管理,借书时孩子自行登记即可,小馆长每周需义务值两次班。

图书馆虽然简陋,但人气蒸蒸日上,浏阳许多孩子成为这里的常客。陈丽华自豪地说,迄今为止,基本未发生书籍丢失和物品损坏的情况。



陈丽华夫妇希望“小鬼当家图书馆”越来越多。

## 【渊源】一呼百应:微博网友共建公益图书馆

今年31岁的陶功财在浏阳市森林公安局工作,29岁的陈丽华以前是随军家属,现在是全职志愿者。

他们之所以会萌发做公益图书馆,最开始纯粹是出于想给自己当时只有一岁半的孩子找朋友一起玩。

“2010年,我们一家三口随着他爸爸从湛江某部队转业迁来浏阳。”陈丽华回忆,“晨晨由于失去了在部队一起玩耍的朋友,怎么也开心不起来。”

于是,陈丽华夫妇铆足了劲,给儿子找玩伴。

他们开始建亲子群,发传单招募亲子家庭,购置涂鸦笔、气球,组织广场活动、户外郊游……很快,陈丽华所建亲子群的“玩伴儿”人数蹭蹭上了三位数。

没多久,陈丽华夫妇发现儿子和许多小朋友一样都喜欢听故事,喜欢阅读,便萌生出了新念头——建一个图书馆,让孩子们和彼此、和书籍做朋友。“我们看到孩子们在新华书店、购物广场的书架前,为了看一本喜欢的书,站着、坐着、跪着,

啥姿势都有,心里难受。”

去年11月11日,陈丽华夫妻俩在腾讯微博上发了一条微博,提出建公益图书馆的想法,呼吁网友提供帮助,并留下地址和联系方式。意想不到的是,3天后他们就收到了长沙市民刘传模邮寄的10本书籍。慢慢地,北京、深圳、广州等地的爱心书籍也源源不断地寄来。很快就有了近2000册。

今年1月12日,“小鬼当家图书馆”启动并向社会开放。

## 【发展】10个月,组织公益活动40多场

11月22日晚,“乐想故事绘”第27期活动现场。台上,陈丽华请出“种子妈妈”分享故事《鸭子说不可以》,台下,20多个孩子边听边画,津津有味。

乐想故事绘和乐听讲堂、乐读沙龙组成的小鬼当家图书馆“三乐”系列阅读分享活动,既是“小鬼们”兴奋的乐园,也是陈丽华成长的舞台。

为了不断给“小鬼们”新鲜感,陈丽华颇费了些心思。

端午,为了教孩子们折纸龙舟,她自己看图学,因为一个步骤拗不过来,愣是琢磨了一天一夜;中秋,她根据网上剧本改编舞台剧《嫦娥奔月》,让18个小朋友个个有台词;国庆,她用小红旗、晾衣撑、滚轮、绳子等工具,自办了一场升旗仪式,让每个孩子神情肃穆地当了一回旗手。

截至2013年11月24日,10个月来,小鬼当家图书馆共举办“乐想故事绘”27期、“乐听讲堂”4期,“乐读沙龙”

5期,组织开展爱心公益活动8次。

这些经历,都被陶功财写进了自己的一部书,名叫《好爸爸缔造孩子一生——屌丝爸爸的成功育儿经》。

“有了‘小鬼当家’,我们远离夜宵,不打麻将,甚至从不参加K歌、跳舞等娱乐活动。但是我们很幸福,很充实。”

“如此付出,只是因为我们是一个平凡的社会人,不想缺席孩子的成长。他们快乐,所以我们快乐。”

## 【分享】外省网友纷纷来取经

“谁把《小猪唏哩呼噜》落在这儿了?”11月22日晚,“乐想故事绘”活动结束后,桌上又多了许多不是图书馆的书。

“没盖‘小鬼当家’章呢!”陶功财知道,这都是家长、孩子们悄悄捐来的。因为这种事情不是第一次发生了。

书,越借走越多。搁谁那都难以理解的事,在“小鬼当家”倒成了必然。难怪图书馆运转10个月以来,图书不减反增,竟从当初的2000册变成了现在的4000多册。

夫妇俩最乐于看到的,莫过于孩子们分享、互助的意识渐渐提高。

借助图书馆的平台,他们发起成立“小鬼爱心公益团”,带着“小鬼”们去做公益,培养孩子的社会责任感。今年初,得知浏阳市澄潭江镇的小朋友吴优,身患地中海贫血症,家贫无钱医治,陶功财带着5个孩子去吴优家,当场捐款1038元,回来后又发微博募集善款,给吴优凑足了手术费用。在雅安芦山“4·20”地震发生的第二天,“小鬼当家图书馆”的孩子们纷纷拿出自己的零花钱为地震灾区募款时,曾经接受捐助的吴优也将手术后剩下的爱心款23586.61元全部捐出。

“正是看到公益图书馆对孩子们

的成长起到了正确的引导作用,我们才想到去北京举办推介会,希望把这种公益图书馆的模式推广开来,让更多的人来参与这件事,让更多的孩子受益。”陈丽华告诉记者,北京推介会后,就有来自湖北武汉、江西南昌以及内蒙古的朋友,通过微博、微信向他们夫妇取经。南方网总编辑曹轲在得知此事后,给陶功财发信息说:“支持小鬼当家,小鬼应该当家。”

目前,“小鬼当家图书馆”长沙分馆和浏阳本地的分馆已在筹备中。

“晨晨的朋友圈,已经走出浏阳甚至湖南了。”陈丽华笑称。

## 【资讯】

冷水江市:  
打造巾帼志愿者  
服务品牌

今日女报/凤凰网(通讯员刘卫红)11月20日,一场主题为“巾帼志愿者在行动”的大会在湖南冷水江市举行,该市260多名巾帼志愿者代表参加。

冷水江市自今年9月份启动创建省级文明城市以来,市妇联紧紧围绕争创目标,以“巾帼志愿者”为载体,通过开展志愿者网上注册,组建巾帼文明岗志愿者服务队、巾帼法律援助志愿者服务队、巾帼婚姻家庭心理咨询志愿者服务队、巾帼环境保护志愿者服务队等8个志愿分队,在促进妇女发展、维护妇女权益、提高妇女文化水平、满足贫困妇女生活需求等领域提供有效服务,打造巾帼志愿者服务品牌。

梁文冲马尼拉云顶  
世界高尔夫大师赛夺冠  
将一半奖金捐菲律宾灾区

今日女报/凤凰网(通讯员李凤霞)11月18日,首届马尼拉云顶世界高尔夫大师赛于11月17日在菲律宾马尼拉落下帷幕。中国一哥梁文冲夺得冠军。梁文冲在首届马尼拉云顶世界高尔夫大师赛赢得自己的第3个亚巡赛桂冠和13.5万美元的奖金。夺冠后,他决定将一半的冠军奖金捐给刚刚因超级台风受到重创的菲律宾灾民。同时,马尼拉云顶世界向菲律宾红十字会捐赠菲律宾披索200万元,用于救助灾民。

马尼拉云顶世界高尔夫大师赛吸引了来自世界各地的高手参赛,超过200多个国家的观众可以透过转播收看到此项精彩赛事。



查询·订票·送票·常客服务

湖南省第二届网络文化节系列活动之一



# 幸福e家网络亲子秀

秀照片/晒故事/赢大奖

活动时间:2013年11月1日—2014年1月

参与方式:登录凤凰网,注册凤凰网ID,点击进入“幸福e家网络亲子秀”专题页面,发布博文,在“站点类别”选项中选择“幸福e家亲子秀”,即可参与评选。

征集内容:和孩子一起的幸福时光、父母的育儿经验与感悟、孩子成长过程中的温馨小故事、洋溢着满满的幸福的亲子照和孩子照等。总之,孩子带给父母的幸福与烦恼,都是我们欢迎的内容。

参赛要求:原创。内容积极向上,富有趣味性、生动性,真情实感。

奖项设置:一等奖:2名,奖金2500元+证书;

二等奖:4名,奖金1500元+证书;

三等奖:6名,奖金800元+证书;

勤力奖:10名,奖金200元+证书;

优秀组织奖:奖金2000元+证书;

详情请登录 [www.fengone.com](http://www.fengone.com)

